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黑龙江省双鸭山市2016-2017年高二下学期期中试题

可能用到的相对分子质量：C 12 O 16 H 1 N 14
第Ⅰ卷（选择题：共48分）

一、选择题（每小题只有一个选项符合答案，每小题2分，共48分）

1．有关化学用语正确的是
A．乙烯的实验式：C2H4          B．氢氧根电子式：[image: image25.jpg]



C．乙醇的结构简式：C2H6O      D．乙炔的电子式：[image: image2.png]B 4
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2.下列物质中，不属于醇类的是

A．C3H7OH           B．C6H5OH             C．C6H5CH2OH      D．甘油

3.用相对分子质量为43的烷基取代甲苯苯环上的一个氢原子所得芳香烃产物数目有(    ) 

A． 6种          B．4种            C．5种         D．3种 

4.某化合物有碳、氢、氧三种元素组成，其红外光谱图有C－H键、O－H键、

[image: image23.jpg]ziyuanku.com



C－O键的振动吸收，其核磁共振氢谱有三个峰，峰面积比为6：1：1，该有机物的相对分子质量是60，则该有机物的结构简式是（    ） WWW.ziyuanku.com

A.CH3CH2OCH3         B.  CH3CH2CHO   C．CH3CH2CH2OH      D．CH3CH（OH）CH3   
5.苯和甲苯相比较中，下列叙述中不正确的是

A.都属于芳香烃        B. 都能在空气中燃烧 

C．都能使KMnO4酸性溶液褪色    D．都能发生取代反应
6. 常温常压下为无色液体，而且密度大于水的是（    ） 

① 苯   ② 硝基苯   ③ 溴苯   ④ 四氯化碳   ⑤ 溴乙烷    ⑥ 乙酸乙酯 

A.   ②③④⑤         B. ②③④⑥          C.   ①⑥     D. ③④⑤⑥
7. 下列化合物在水中的溶解度，排列次序正确的是

a.HOCH2CH2CH2OH       b. CH3CH2CH2OH 

c. CH3CH2COOCH3  d. HOCH2CH（OH)CH2OH

A. d>b>c>a            B.   c>b>a>d      C. c>d>b>a   D. d> a >b>c   

8.新鲜水果、蔬菜、乳制品中富含的维生素C，具有明显的抗衰老作用，但易被空气氧化．某课外小组利用碘滴定法测某橙汁中维生素C的含量，其化学方程式如下：
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下列说法正确的是（　　）
A．上述反应为取代反应
B．维生素C不可溶于水，可溶于有机溶剂
C．维生素C在酸性条件下水解只得到1种产物
D．脱氢维生素C的分子式为C6H8O6
9．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列有关叙述不正确的是(　　)

A．1 mol甲基(—CH3)所含电子数为9NA
B．标准状况下，1 L庚烷所含有的分子数为NA/22.4
C．标准状况下，B2H6(g)和C2H4的混合气体22.4 L，所含的电子数约为16NA
D．26 g C2H2和苯蒸气的混合气体中所含的C原子数为2NA
10．在实验室中，下列除去杂质的方法正确的是
①乙烷中混乙烯，通入氢气在一定条件下反应，使乙烯转化为乙烷；
②除去乙酸乙酯中少量的乙酸：用饱和碳酸钠溶液洗涤，分液、干燥、蒸馏；
③除去CO2中少量的SO2：气体通过盛饱和碳酸钠溶液的洗气瓶；
④除去乙醇中少量的乙酸：加足量生石灰，蒸馏；
⑤溴苯中混有溴，加入KI溶液，振荡，用汽油萃取出溴；
⑥硝基苯中混有浓HNO3和浓H2SO4，将其倒入NaOH溶液中，静置后再过滤。
A．①②③⑥    B．②③④⑥     C．②③④    D．②④
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11．下列化合物中，既能发生消去反应，又能发生水解反应的是

A．氯仿            B.一氯甲烷            C.一氯乙烷             D. 乙醇
Ziyuanku.com

12．已知异丙苯的结构简式如下，下列说法错误的是
[image: image4.png]



A.异丙苯的分子式为C9H12
B. 异丙苯中碳原子可能都处于同一平面
C. 异丙苯的沸点比苯高
D.异丙苯的和苯为同系物
13．某有机物的结构简式为[image: image5.wmf]C
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，它在一定条件下可能发生的反应是

①加成；②水解；③酯化；④氧化；⑤中和；⑥消去；⑦还原

A．①③④⑤⑦      B．①③④⑤⑥⑦       C．①③⑤⑥⑦        D．②③④
14、黄曲霉素AFTB1（如图）是污染粮食的真菌霉素。人类的特殊基因在黄曲霉素的作用下会发生突变，有转变成肝癌的可能性。与1 mol黄曲霉素起反应的H2或NaOH的最大量分别是                                                                  （    ）Ziyuanku.com

A．7 mol，2 mol                           B．6 mol，2 mol [image: image6.png]o




C．6 mol，1 mol                           D．7 mol，1 mol

15．一溴代烷水解后的产物在红热铜丝催化下， 最多可被空气氧化生成4种不同的醛，该一溴代烷的分子式可能是

A．C4H9Br            B．C7H15Br        C．C6H13Br         D．C5H11Br 
16．下列说法错误的是

A．蒸馏时应调整温度计的水银球于蒸馏烧瓶支管口附近WWW.ziyuanku.com

B．蒸馏时冷凝水的通水方向下进上出
C．萃取是利用溶质在两种互不相溶的溶剂中溶解度的不同，使溶质从一种溶剂内转移到另一种溶剂的操作。

D．提纯液体混合物常用重结晶法
17．只用一种试剂就可以鉴别甲苯、乙醇、苯酚溶液、己烯是（     ）

A．四氯化碳     B．氯化铁溶液       C．浓溴水  D． 溴的四氯化碳   

18. 如表所示，提纯下列物质（括号内为杂质），所用除杂试剂和分离方法都正确的是
	序号
	不纯物
	除杂试剂
	分离方法

	A
	苯中的少量苯酚
	NaOH溶液
	分液

	B
	CH4(C2H4)
	酸性KMnO4溶液 
	洗气

	C
	福尔马林(甲酸)
	NaOH溶液  
	分液

	D
	乙酸乙酯（乙酸）
	饱和的碳酸钠溶液
	过滤


19．为检验某卤代烃(R-X)中的X元素，下列操作：(1)加热煮沸；(2)加入AgNO3溶液；(3)取少量该卤代烃；(4)加入足量稀硝酸酸化；(5)加入NaOH溶液；(6)冷却。正确的操作顺序是：

   A、 (3) (5) (1) (6) (4) (2)      B、(3) (1) (5) (6) (2) (4)

C、(3) (2) (1) (6) (4) (5)       D、(3) (5) (1) (6) (2) (4)

20．有机物分子中原子间(或原子与原子团间)的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列事实不能说明上述观点的是(　　)$来&源：ziyuanku.com
A．苯酚能跟NaOH溶液反应，乙醇不能与NaOH溶液反应

B．乙烯能发生加成反应，乙烷不能发生加成反应
C．甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，乙烷不能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．苯与硝酸在加热时发生取代反应，甲苯与硝酸在常温下就能发生取代反应

21.下列各组中的两种有机物，无论以何种比例混合，只要混合物总质量不变，完全燃烧后生成水的质量也不变，符合这一条件的组合是

   A. C8H8和C4H8O3 B.C8H10和C4H10     C.C2H4和C2H4O    D. CH4O和C2H4O2  


22．将1mol                     加入到足量的酸性KMnO4溶液中，充分反应后生成丙二酸，锰元素在生成物中为+2价，则消耗KMnO4的物质的量是               （ ）

A．0.4mol            B.0.6mol               C. 1.2mol              D. 0.8mol  

23．对
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的表述不正确的是
A．该物质能发生酯化反应，氧化反应。          

B．1 mol该物质最多消耗Na、NaOH、NaHCO3的物质的量之比为2:2:1
C．该物质遇FeCl3溶液显色，1mol该物质最多能与含1mol Br2的溴水发生取代反应
D．该物质有7种不同环境的氢原子
24. 10 mL 3种气态烃的混合物和足量氧气混合点燃爆炸后恢复到原来状态（常温常压），气体体积共缩小了20 mL（不考虑CO2的溶解）。则这3种烃可能的组合是

A．CH4， C2H4，C3H6任意体积比

B．C3H8，C4H8，C2H2质量比为11︰14︰26
C．C2H6，C4H6，C2H2同条件下体积比为2︰1︰2

D．CH4，C3H6，C2H2保持C3H6︰C2H2＝1︰2（物质的量之比）
第Ⅱ卷（非选择题：共52分）

25．（14分）(1)．写出CH3CH=CHCH3这种烯烃的顺、反异构体的结构简式：         、           。
 (2)．某芳香烃的分子式为C8H10，它可能有的同分异构体共      种，其中          （结构简式）在苯环上的一溴代物只有两种
(3)．写出乙醇在浓硫酸的作用下，加热到170℃时发生的反应方程

式                                                                  。

(4)．化合物X与异戊二烯具有相同的分子式，与Br2/CCl4反应后得到3-甲基-1,1,2,2-四溴丁烷。X的结构简式为_______________。
(5)．某有机物由C、Ｈ、Ｏ三种元素组成，它的红外吸收光谱表明有羟基和烃基上的Ｃ—Ｈ键的红外吸收峰，且烃基与羟基上的氢原子个数之比为２:１，升温使其汽化，测其密度是相同条件下H2的31倍。该有机物的结构简式为______                       __。
26、（6分）肉桂酸甲酯是常用于调制具有草莓、葡萄、樱桃、香子兰等香味的食用香精。它的分子式为C10H10O2，且分子中只含有1个苯环，苯环上只有一个取代基。已知某一种肉桂酸甲酯的分子结构模型如下图所示（图中球与球之间连线表示单键或双键）。

试回答下列问题。

（1）肉桂酸甲酯的结构简式为                  。

（2）在苯环上的一氯代物有        种。

（3）写出该肉桂酸甲酯在氢氧化钠溶液中水解的化学方程式：

27．（8分）结晶玫瑰是一种具有玫瑰香气的香料，可由下列方法合成(部分反应物及反应条件未标出):
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请回答下列问题：

（1）已知A是苯的一种同系物，写出A的结构简式            。

（2）C的同分异构体中，属于芳香族化合物的还有        种。

（3）检验D中含氧官能团的试剂名称为               ，①的反应类型是            。

（4）写出②的化学方程式                                            。

28．（11分）为探究苯与溴的取代反应，有如下两个装置：

[image: image9.png]BEINSE





甲用装置Ⅰ进行如下实验，将一定量的苯和溴放在烧瓶中，同时加入少量铁屑，3～5 min后发现滴有AgNO3的锥形瓶中有浅黄色的沉淀生成，即证明苯与溴发生了取代反应。

（1）①中的有机反应方程式为                                              。

（2）①中长导管的作用是                                                  。

（3）烧瓶中生成的红褐色油状液滴的成分是                                 ，

要想得到纯净的产物，可用                           试剂洗涤。

（4）乙同学设计如图所示装置Ⅱ，并用下列某些试剂完成该实验。

可选用的试剂是：苯；液溴；浓硫酸；氢氧化钠溶液；硝酸银溶液；四氯化碳．中/华-资*源%库
a的作用是                        。b中的试剂是                      。

（5）比较两套装置，装置Ⅱ的主要优点是                                  。

(至少打出两点)

29．（13分）

氰基丙烯酸酯在碱性条件下能快速聚合为[image: image10.png]et
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，从而具有胶黏性，某种氰基丙烯酸酯（G）的合成路线如下：
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①A的相对分子酯为58，氧元素质量分数为0.276，核磁共振氢谱显示为单峰

②[image: image12.png]oH
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回答下列问题：

（1）A的化学名称为_______。

（2）B的结构简式为______，其核磁共振氢谱显示为______组峰，峰面积比为______。

（3）由C生成D的反应类型为_____             ___。

（4）由D生成E的化学方程式为___________。

（5）G中的官能团有___    、____    、____    。（填官能团名称）

（6）G的同分异构体中，与G具有相同官能团且能发生银镜反应的共有___  __种。（不含立体异构）

高二下学期期中试题答案Ziyuanku.com
选择题（每小题只有一个选项符合答案，每小题2分，共49分）
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25．（14分）
(1) 略（2分）    略（2分）
(2)4 （2分）  对二甲苯（结构式自己写）（2分）
(3)略（2分）
(4) [image: image13.jpg]HC= '(‘:]I(‘Hj
CH;y



    （2分）
(5)HOCH2CH2OH（2分）
26．（6分）
（1）
[image: image14.png]


（2分）
（2）3（1分）
（3）[image: image15.png]
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+CH3OH（3分）
27．（8分）
（1）[image: image17.png]


  （2分）
（2）4 （2分）
（3）银氨溶液或新制的氢氧化铜试剂（1分）加成反应 （1分）
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28．（11分）
 (1)① [image: image19.png]<D
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（2分）；
(2)导气兼冷凝回流；（2分）
(3) [image: image20.png]\Br



与Br2（2分）；NaOH溶液（1分）；
(4)防止倒吸（1分）； CCl4或苯（1分）；
(5)防止倒吸；可以控制反应进行；避免杂质干扰；防止污染空气；（2分）
29.（13分）

（1）丙酮（1分）
（2）[image: image21.png]OH
CN



（2分）  2 （1分） 6:1（1分）
（3）取代反应（1分）
（4）[image: image22.png]N H0 LON
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（2分）
（5）碳碳双键（1分） 酯基（1分） 氰基 （1分）
（6）8（2分）
4．┆┆○┆┆┆┆○┆┆┆┆○┆┆┆┆┆┆装┆┆┆┆┆┆┆订┆┆┆┆┆┆┆线┆┆┆┆┆┆○┆┆┆┆○┆┆┆┆○┆┆┆
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